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Pokoli terv.
Héderváry politikai táborának né­

hány beavatott embere hét lakat alatt 
őrzi azt a titkot, hogy mi a céija Hé- 
dervárynak a parlamentben való ameri- 
kázássa’, az ülések folytonos elnapolá­
sával, a sürgős feladatok szántszándékos 
elodázásával. De akármi'yen összeesküdt 
diskrécióval és pártfogadalommal őrzik 
ts ezt a titkot, sikerült Héderváry gy; - 
nus politikai magatartásának fátyolét föl- 
lebbeníeni és megtudni, hogy miben fő 
a feje a miniszterelnöknek. Egy beava­
tott po’itikus, akinek lelkiismerete nem 
tud bélén) ugodni abba a vakmerő po­
litikai manőverbe, amelyíyel Héderváry 
a parlament munkásságára, tekintélyére 
és alkotmányára tör, a következőkben 
mondta el a miniszterelnök terveit.

— Aligha akad ember Magyaror­
szágon, aki elhiszi, hogy a parlament
kapui azért vannak hetek óta zárva,

és azért lesznek még újabb és újabb el­
napolások ideje alatt zárva, mert a de­
legációk üléseznek, vagy mert Héder- 
vary nem tud munkát adni a parla­
mentnek. Aki elhiszi, hogy ez a helyzet 
természetes és hogy nem rejtőzik mö­
götte valami politikai furfang, az nem 
ismeri Héderváryt.

— Héderváry nagyon is megkötött 
határidejű tevékenységre vállalkozott 
Becsben. És amikor iíthon azt hiszik, 
hogy Héderváry semmit sem csinál, neki 
ezalatt is fő valami a fazekában. Valami, 
ami nem lesz a nemzetnek kedves cse­
mege. Héderváry, amikor miniszterelnök 
lett — mondotta tovább a megszólalt 
lelkiismeretű politikus — nemcsak arra 
vállalkozott, hogy a magyar nemzeti tö­
rekvések teljes félretcvésével lebonyo­
lítja cs teljesíti Bécs összes régi köve­
teléseit. Ez csak az egyik pontja volt 
annak a programúinak, amelyre Bécs- 
ben felesküdött.

A második pont, amelyre szintén 
föl kellett esküdnie, ez volt:

„A házszabályok olyatén megvál­
toztatása, amely az obstrukciét egyszei- 
smindenkorra lehetetlenné teszi“.
De ez még nem minden. Van en­

nek a pontnak még egy függeléke is. 
Az, hogy ezt a parlamenti manővert a 
hadügyi követelések és egyéb bécsi vá­
gyak biztos megvalósulása érdekében 
minél előbb, a költségvetés letárgyalása 
előtt el kell intézni. És Héderváry erre 
is parolázott. De ahhoz, hogy ilyen ob- 
strukciós hadjáratot megvívhasson, első 
sorban — obstrukció kell. Hédeiváry- 
nak tehát most nyilvánvaló törekvése, 
hogy politikai amerikázásával az ellen­
zéki hajlandóságú politikusok elégedet­
lenségét szítsa, izgassa és szinte maga 
szolgáltassa az alkalmat egy obstrukció 
megkezdésére a fontos átlamügyek elin- 

j térésének halogatásával. A tolytonos el­
napolás, a legsürgősebb feladatok mel-

Eyermel-jätek, díszműáru napálagztéjbaii Mang fFiac-u. 3ZJ
A clown.

bla : M. Schnitzler.
A kisváros vásárierén Ütötte fői sátor­

fáját „Simson vi'ághirü cirkusza“. Az elő 
adás megkezdése előtt a három férfiból, egy 
hrlgyből, két vén paripából és egy szamár­
ból álló társaság végig vonult a város fő­
utcáján s a fantaszlil us, lenge öltözetek, a 
\hág minden tája felé csókokat hintő fiatal 
leány szépsége s a szamáron fíiö clown 
n egtetíék a hatást: a ciikusz tejesen meg­
telt.

Sirtír011 mester, az igazgató ur őne é- 
gülten üritgette a tő: ős kancsókat a pénz- 
sóinál, bent a nyergedben pedig a megnyi- 
:áit je!;ő ezer gőhangot várták, Péter, a 
down, Handelt, a kőiéltáncos és a szép 
Mirabella, a mfilovarnő.

Randi lf és Mirabella a várakozást 
cnyelgéssel tették rővidebbé, Péter pedig 
szamara melleit állt n ozdu'atlanul. Né há­
ti f lia azonban megvillant a szeme, ktilönö-

sen olyankor, amikor a kőiéltáncos nagyon 
is közel volt Mirabellához.

A harangié zéste széthúzták a függönyt. 
Mirabeda kiugrott a porondra, hogy meg- 
ke.dji mutatványait. A clown rákiáltott sza­
marára, mire ez Mirabella lova után bak­
tatott, Péter meg a szamara után. A ló 
gyorsította futását, majd vágtatásba csapott, 
a szamár mindenben utánozta a lovat, Péter 
meg kcmo'y arccal, zsebiedugott kézzel, 
nagyokat fújva rohant utánuk. Egyszerre 
nekilendült s a következő pillanatban ott állt 
szamara hátán s a közönség zugó tapsai 
között igy távozott az i2éri: bcV, hogy he­
lyet engedjen Mirabella mu'atványainak.

A műlovarnő befejezte előadását s tá­
nyérral a kezét en végigment az első sor 
előtt, hogy az előkelő vendégek adományait 
összeszedje.

A bohóc is lekrpla sapkáját, Mirabella 
nyomába szegődött s mindenkinek az orra 
r Iá dugta sapkáját. Persze, eredménytelenül. 
Mit ab e lia ery lovashr dtr evetéért. A h?d-

nagy aranyat dobolt a tányérra s halkan 
odaszólt a leányhoz :

— Lehetne-e magával találkozni ?
A leány bólintott.
— Megvárjam-e a cirkusz elölt, ha 

vége lesz az eiőadá-nak ?
Mirabella Randolf felé nézett s nemet 

intett fejével.— Még is hol?
— Az országúton, az első nyárfánál, 

kilenc órakor. Akkor már mindn; á;an alusz­
nak — súgta a leány s tovább ment.

A szerelmes bohóc úgy érezte, hogy 
hatalmas kalapáccsal ü'ik a fejét. Minden 
szót hallott.

Irtózatos düh fog a el s ki kellett ezt 
valamivel fejezni, Tagolahan ordi ás tölt ki 
a torkából. A közönség kacagott. Levetette 
magát a földre, vonagiott a kiutói.

A publikum krajcárokkal hajigálta. Vad 
gondolatok járlak a fejében s őrült félté­
keny.-ég fogta el.

Mirabella újra lói a kapott s a földön 
fekvő bohóc felé közeledett.

Brii
[SBpÓ-U Kész női ruha’ Blous> Pongyola és^Női^szöveg kézmúáru^üzletében
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lőzése, mind csak azért és mind csak 
addig történik, atnig a parlament békéje 
obstrukcióra fordul és amig Héderváry- 
nak alkalma lesz olyasféle támadást in­
tézni a parlament szó'ásszabadsága el­
len, amilyent Tisza akart amaz áldatlan 
nevezetességű ülésen (1904 november 
18-án) a képviselőház alkotmánya ellen 
intézni.

— Ezúttal pezsgő és zsebkendő 
nélkül akarják megcsonkítani a ház­
szabályt és nem gondolnak olyan vak­
merő és agresszív manőverre, mint ami­
lyenre annak idején Tisza gondolt. De 
Héderváry terve annál veszedelmesebb, 
mert a klotürt előre kiszámított és go­
noszul megfontolt hadjárattal akarják a 
parlamentre ráólmozni.

— Héderváry titokzatos tétlensége 
tehát most abban a munkában telik el, 
hogy provokálja az obstrukciót és akkor 
egész mamelu í-tábora segíts igével log 
a bécsi parancsnak eleget tenni.

Megdöbbentő ez a leleplezés, amely 
egy igen jól értesült politikus lelkiisme­
retes vallomása. Nem azért megdöb­
bentő, mintha meg kellene ijednünk 
attól a sötét tervtől, aminek végrehaj­
tására Héderváry vállalkozott. De meg­
döbbenhetünk attól, hogy Héderváry me­
részkedett ilyen politikai merényletre 
vállalkozni. Aki ennyire Bács leikéből 
lelkedzett politikus, attól minden rosszat 
várhatunk. Az ő kezében a hatalom 
csóva, melytől könnyen lángba borul­
hat a parlament és az ország. Az ő 
kezében a törvény-bilincs, mely kőny- 
nyen ráforradhat a nemzet szabadsá­
gára. Az ő kezében a többség-fegyver, 
amelylyel képes az ország alkotmányát 
keresztüldöfni, De van ellenzék, amely 
Héderváry kezéből, sokkal előbb mint­

sem hozzákezdhetne gvalázatos orv­
támadásaihoz, — kiragadja a natalmat, 
amelylyel már eddig is annyit ártott az 
országnak és oly sokat használt Becsnek.

A iusplaceti fölujitása.
Banff/ Oessä bárá ter«re.

A lefutóból időiben Róna és egy- 
nehány, a pápai veszélyes törekvéseknek 
mindig engedelmeskedő magyat kathoákiss 
püspök olyan túl merész midőn nyúlt bele a 
magyar állam érdekeibe és jogaiba s eljá­
rásuk nyomán olyan indokolt és heves or­
szágos felzúdulás támadt, hog/ még a fon- 
tolgatóbb és mérsékeltebb magyar közvéle­
mény is követelni kezdte a pápai rendeletek 
és encykükák hatalmának M tg/arországon 
való korlátozását.

A Ne fernere, a Borromens encyk'ika, 
majd pedig az. egyháziak fegyelmezéséről 
kiadott pápai intézkedések valamennyien azt 
bizonyították be, hogy Rómának, ahányszor 
csak eszébe jut, módjában van feldúlni Ma­
gyarország felekezeti békességét, módjában 
van a magyar törvények ellen is izgatni, 
vonatkozzanak ezek a törvények akár a pol­
gári házasságra, akár pedig a magyar állam­
polgárok politikai jogaira és kötelességeire. 
Nem kell hozzá más egyéb, csak az, hogy 
a rendelet kibocsájtassék. Idehaza azután 
mindig fog akadni egy-két Párvy, akik bot­
rányokat provokálnak azáltal, hogy a pápai 
rendelkezésnek — meglevő és ebben az or­
szágban egyedül irányadó — törvényeinkkel 
szemben is érvényt szerezzenek legalább 
azok előtt, akik, mint az egyház által túl­
ságos lelki és szellemi szolgaságban tartott 
egyháztagok és állampolgárok a legjobb 
esetben is dilema elé kerü nek, ha az egy­
ház nekik olyasmit parancso', amit mint tör­
vénytisztelő, emberségesen gondolkozó pol­
gárok, hazájukat szerető hazafiak, vissza 
kellene hogy utasítsák.

Az államnak, — mint souverénnek — 
semmiesetre sem lehet eltűrnie azt, h )gy I

egy másik, benne és nagyrészt általa élő 
hatalom törvényei, tagjai ellen izgisson. De 
másfelől tartozik is nemcsak törvényeinek 
hanem e törvények alatt élő minden pol­
gárának azzal, hogy védelmezze őket akár 
egy politikai, akár egy a lelkieken uralkodó 
hatalmasság ellen. Az állam souverénitása 
tekintélye, a törvények köteles tisztelete és 
azoknak az állampolgíroknak érdeke, akik 
ellen az egyház a legmerészebb legmes z- 
szebbmenö támadásokat intézi és intéztet) 
parancsolja, hogy az állam legyen a le g- 
főbb ur s hogy nélküle semmiféle nem tőle 
jövő intézkedésnek büntetlenül érvén/t sze­
rezni ne lehessen.

Ezek a mindenki által könnyen be­
látható indokok, amelyek köz és magán­
érdekekben lelik magyarázatukat, szülték meg 
annak idején szüksegképen, amikor az állam 
kezdte függetleníteni míg it az egyháztól, a 
jus piaceti', amely épen arra törekszik, hogy 
semmiféle pápai intézkedés vagy rendelkezés 
ne lehessen érvényes, kihirdelhelő és fogana­
tosítható mindaddig, amig az államhatalom 
érdekeiből az engedélyi meg ne n adja. Hogy 
ez a jog az álam! souverénitás és a király 
jogaiból önként kö/etk:zik s királyaink által 
alkalmaztatott is, ahányszor csak Róma jog­
talan beavatkozásával zavart akart csinálni 
az köztud jrnítu és igen könnyen meg­
érthető.

Az utóbbi időben azonban, amikor 
Róma merényletei aktuálissá tet'ék megint a 
jus places! kérdését, a klerikalizmus, amely 
az egyház mindenekfelett való hatalmának 
korlátozását látja a tetszvényjogban, kétségbe­
vonta a jus placed érvényét és tagadta azt 
is, hogy ma ilyen királyi jog egyáhalában 
lenne érvényben.

A közvéleménynek ez ellen a meg- 
tévesztése ellen kíván tiltakozni a hazai 
protestantizmus, egyben ped g az állam 
kétségbevonhatallai souverénitásának akar 
tételes törvényben érvényt szerezni, amikor a 
ius placc i tőrvénybei(tatását kéri. Ennek az 
állampolgárok és az állam érdekéből egy­
aránt jogos és helyénvaló kívánságnak 
protestáns részről nem kisebb ember adott 
hivatalos kifejezést, mint a magyarországi 
reformátusok legfőbb embere : báró Bánffy 
Dezső.

Ez felpattant a főidről, nekiugrott s a 
kővetkező pillanatban Mirabella háta mögött 
ült a lovon s a fülébe súgta :

— Anna-Marie, azt nem fogod meg­
tenni, nem, nem !

- Fickó ! — mormolta a leány. — 
Te őrjöngő állat ! Azt fogom tenni, ami ne­
kem jól esik.

- Szeme szikrázott s a lcvaglóostorával a 
bohóc arcába ütött,

A hadnagy a megjelölt helyen várt. 
Lovát kantáránál fogva a város felé nézett.

Az országút mellett elhúzódó árokban 
a fü között Péter feküdt s ő is várt, sokkal 
izgatottabban, mint a hadnagy. Végre könnyű 
lépteket hallott, megérkezett Mirabella.

Nem érlelte meg azonban halk sutlogsu- 
ka! s ezért óvatosan fölemelte fejét a fűből.

— Nagyon szép állat - hallotta Mirabella 
hangját.

— Neked ajándékozom - válaszolta a 
hadnagy kedveskedve — sőt szebbet kapsz 
tőlem, ha szeretni fogsz.

A hadnagy át akarta ölelni, Péter öröm­
mel látta, hogy Mirabella hátrál.

- Egy csókodért tied a ló, Mirabella !
A clown hallani kezdte a szive dobo­

gását.
— Ki szeretném próbálni ezt az állatot 

— mondta a leány egy kevés ha'lgafás után 
s aztán anélkül, hogy a hadnagy válaszát 
bevárta volna, főipattant a lóra s el vágtatott. 
Pár perc múlva visszatért,_________

Magyar Bodega
Kossaith-utca 6« szám.

— Jól van, elfogadom az ajánlatát.
— A csókot !
— Megtarthatom akkor azonnal a 

lovat ?
— Min menjek akkor haza ? Majd hol­

nap elküldöm. De a csókot azért ma is 
megadhatod.

— Majd holnap megadom. De azért el­
kísérem egy darabon.

Péter az árokban csúszva követte őket 
s hallotta minden szavukat. A hadnagy az 
óraláncát, majd gyűrűjét ajándékozta Mirabel- 
lának.

— Ez ugy-e zálog - kérdezte a leány — 
hogy te holnap újra eljösz !

— Már tegezi ! — dühöngött Péter.
— Hogy hívnak ?
— Caesar.
Mirabella hangosan felnevetett.
— Akár csak egy lóé, olyan a neved. 

De már késő vau, vissza kell mennem. 
Adieu !

A hadnagy megakarla fogni a kezét. 
Anna-Marie — ez volt a becéző neve a trupp­
ban — azonban visszaugrott.

— Holnap, három órakor várlak a híd­
nál. De magaddal hozd a lovat ! Hallod te 
te Caesar! ’

Azzal futni kezdeti, de egy perc múlva 
visszafordult, a hadnagy nyakába vetette ma­
git s megcsókolta vadul a száját. A férfi még 
fel sem ocsúdott a csóktól, a leány már 
messze volt s rövidesen elfünt szeme elől.

A hadnagy ellovagolt, a clown pedig

kétségbeesve, feldúlt lélekkel indult a vá­
ros felé.

Dé'után három óra. Anna-M irie a híd­
nál várja a hadnagyot. Az eszelős clown 
már jóval előbb a hid alatt volt s buta arcí­
rói vad elszántságot lehet leolvasni. A szom­
széd városka felé néz, ahonnan a hadnagy­
nak jönnie kell. Végre messze a horizontnál 
kis porfelhőt vett észre, mely gyorsan 
közeledett.

Megrázkódott. Nincs több vesztegelni 
való perce. Kiugrott a hid aló! s halkan előre 
suhant. Megállt a leány háta mögött s 
erősen átkarolta. Mirabella megfordult és 
felkiáltott:

- Mii akarsz ?
— Csend ! Semmit sem akarok, épen 

semmit. Tegnap este itt voltam, mindent lát­
tam, mindent hallottam ! Anna-Marie ! Az 
nem történhetik meg !

A leány nevelni próbált s el akarla ma­
gától taszítani a bohócot.

Ez azonban erősen megfogta s föle­
melte a magasba. A festéktől eldurvult arcá­
ból kivillogó két kegyetlen, vad szemétől 
megijedt a leány.

— Egy percig hagyj még élni Péter, 
Péterkém, egy percig !

A porfelhő közeledett.
— Nem ! Nem fogod őt megcsókolni 1
Fölemelte a korlát fölé s minden ere­

jével levágta a fölcsapkodó vízbe.
Úgy érezte, hogy neki is utána kell

Prágai sonka, gyönyörű felvágottak pépen 
szelve, színházi cukorkák kaphatók.

Ermelléki borok! Finom Siquerok!
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A lapok közölték azt a hatalmas be­
szédet, amelyben báió Bánffy la jus piaceti 
töivénybe iktatásával akar gátat vetni a „re­
akció és a kleiikalizmus fokozott mértékben 
való előnyomulásának“. Bánffy ebben a be­
szédében is igaz hazafiak és a felekezeíek 
közti béke és nyugalom őrének mutatkozott. 
Hivatkozott arra, hogy — s ezt történelmi 
példákkal is bizonyította, — a jus piaceti 
meg van, meg volt s erre támaszkodva nem 
lehet és nem szabad tovább törni, hogy 
Róma beleavaikozzék a dolgainkba.

A béke, a hazafiság, a törvény és az 
állrm scuverénilásának tisztelete mondatta el 
Bénffyval az erdélyi ref. egyházkerület üté­
sén azt a beszédet, amelynek végén teljes 
joggal és önérzettel hívhatta a klerikalizmus 
ellen csatasorba a szabadelvű kafholikusokat.

Bánffy rán gatott arra, hogy az ela- 
ludni készülő királyi ícfszvényjog érvényesi- 
lése közérdek, s az ő beszéde u'én a ma- 
gyár fő'vények, a magyar állampolgárok és 
az állam ellen vét zz, aki a jus piaceti tőr- 
v énybeigtafásáf kiír gásoija, vagy ellenzi.

Alert ebben a tekintetben csak két párt 
képzelhető el, becsületes érze'mü magyar ha­
zafiak _ és a klerikálisok pártja. Harmadik 
páit nincsen s ezért a Bánffy riadója meg 
fog;a találni mir den lőrvénytiszlelő, békére 
igyekxő n agyar szivéhez és eszéhez az utal.

A népszámlálási ivek.
Uj kérdések a választói jog 

céljából.

A munkakormány — tudvalevőén — az­
zal a hazugsággal tolta el magától a választói 
jog reformja megvalósításának kötelességét, 
hogy az uj, az 1911. évi népszámlálással akar 
uj adatokat szerezni.

Az uj kérdőíveken, amelyeknek mintáit 
a kormány Debrecen város polgármesteréhez 
és Hajduvármegye alispánjához leküldte, van­

ugrania, meg kell menlenie a szeretet lényt
• • • fgy pillanatig habozott, majd befogta a 
fülét, hogy ne halfa a lény jajveszékelését s 
fűlött haza, a cirkuszt a.

Otthon már az előadásra készültek, mi­
kor Péler megérkezett és leült szamara mellé. 
FelfCnt azonban, hogy Mirabella hiányzik. Az 
előadást már meg kellett volna kezdeni s a 
hupp legfontosabb személye nincs sehol. Ke­
resni kezdték, nem találták.

Rardolf, a kölélláncos izgatottan jár­
kált fel és alá a nyergelőben s amikor meg- 
alta, hogy a bchőc egykedvűen ül szamara 
melleit, pedig mindenki Mii at diáért aggódik, 
hozzásietelf, íugott egyet rajta.

Hé, tőkfiíkó, miért ülsz s miért nem 
keresel le is ?

Péter ijesztő vigyoigással felelt:
— Mir abellát ? Hah a ! Mirabe’la úszik 1
— Micseda ?
— Mirabella, haha, úszik 1
A cirkuszban tüielmetlenkedctt a kö­

zönség.
Simsen mester bejelentene, hogy a 

„csodás lovaimüvésznőnek, Miribellá“-nak 
szamát az előadás végéie helyezték.

Péler, a clown lépett fel szamarával 
t konek. Groteszk n,o; tulalai, gépiesen végbe­
vitt ugrárdezásai megkacagtatiák a nézőket.

Amikor a szamarán állva körüllova- 
Bolta az aiénót, megpilantolla azt a helyet, 
.hol legnrp a hadnagy ült. Fejéhez kapóit, 
,(1gy elkergesse kétségbeesett gondo'atait.

Uiahb kacai.

DEBRECZEN

nak is a választói jogra vonatkozó kérdések, 
amelyek azonban nem mutatják azt, hogy 
azok szerkesztőjének a választói jog igazi re­
formjának megvalósítása volna célji.

Legelőbb is az tűnik a szemünkbe, hogy 
csak 24 éves férfiak iránt érdeklődik a bel­
ügyminiszter. Ilyenformán bizonyos, hogy az 
uj választói reform korcenzusa a betöltött 
huszonnegyedik életév.

A tabella következő rubrikáiban az alábbi 
kérdésekre kér feleletet a miniszter : ,

1. Föl van e véve 1911-re valamelyik 
képviselőválasztói kerület választói névjegy­
zékébe ?

2. Ha igen, melyik községben ?
3. Mi címen lakik jelenleg lakásában ? 

(Mint háztulajdonos, főbérlő, albérlő, ágyra- 
járó, vagy vendég családtag )

4. Milyen (mekkora terjedelmű) alakás?
5. A lakás kizárólag emberek tartózko­

dására, vagy éjjeli szállásul szolgál.e, vagy 
közös az állatokéval ?

6. Fizet-e állami adót és ha igen, mennyi 
az ? (Kereseti, útadó stb. szerint részletezve, 
a községi pótadó nélkül.)

Mint látnivaló, a statisztika itt a férfi- 
népesség lakásviszonyaira fekteti a fősulyt, 
nyilván abból a föltevésből indulva ki, hogy 
a népesség lakásviszonyai mértékadó jelei az 
illető népesség műveltségi nívójának.

Ha tovább nyomozunk, e néhány adat 
alapján a készülő törvénytervezet alapelvei 
után, megállapíthatjuk, hogy ez a kulturcenzus 
azt a célt kívánja szolgálni, hogy a nemzeti­
ségek ne nyerjenek sehol túlsúlyt. Tudvalevő 
azonban e tétel hazugsága. Az egész dolog 
azonban nem is komoly s nem egyébb, mint 
a kérdés halasztgatása.

A ,Debreczen( szerkesztősége és 
kiadóhivatala Piac-utca 12. sz. a.

Leugrott a szamárról, hogy magához 
térjen s a függöny mögött női hangot hal­
lott. Megismerte. Mirabelláé volt. Mintha 
főidbe gyökerezett volna a lába, mozdulat­
lanul állt s meredt szemmel nézett a füg­
gönyre.

— Ugrani! — hallatszott a közönség 
köréből.

Mintha menekülni szeretne, irtózatos 
lendüléssel szamarán termett. A függöny 
megnyílt, megjelent Mirabella, kezében lo­
vaglóostorral s megfenyegette vele a szá­
guldó bohócot.

— Mégis megmenekült — ujjongott
Péter.

Most azonban megiálla Mirabella hála 
mögött a gúnyosan mosolygó hadnagyot. 
Elöntötte agyát a vér, felállt a szamár há­
lára, nagy lendületet vett, felugrott a ma­
gasba, megfordult a levegőben egyszer, két­
szer, háromszor és elterült a főidőn mozdu­
latlanul.

A közönség hatalmas fapsolása el­
nyomta a direktor kétségbeesett kiáltását. 
Bohócához szaladt, hogy főlsegilse. De Pé­
ler visszahanyatlott.

A következő pillanatban körülötte volt 
az egész trupp. Fölemelték. A clown, mintha 
búcsúzna, ránézett Mirabellára és a fogai 
közölt mormolta:

- Mirabella !
Felsóhajtott, feje hátra esett, halott volt.

A* * •• rr r •jovo evr
közös budget.

Merénylet a bírói független­
ség ellen.

A delegáció tegnap délután 5 órakor 
kezdte meg plenáris ülései». Első sorban a 
hadügyi költségvetést vette tárgyalás alá s 
nincs kétség benne, hogy egy hét alatt a 
hadsereg millióin kívül a tengerészet, a kül­
ügyi és közöspénzügyi költségvetést is meg­
szavazzák a Bécsnek mindig szolgálatkész 
munkapártiak.

A plenáris ülések és egyéb delegációs 
mulatságok között Bécsben folytatódnak a 
függő kérdések elintézésére venatkozó tár­
gyalások is. Ezekhez tartoznak a bankkér­
désben már megkötött és eltitkolt megegye­
zésnek véglegesítésén kívül főképpen a katonai 
követelések, amelyet már azért is sürgetnek 
mert a januárban összeülő delegáció elé 
terjesztendő jövő évi köllségvetésben már 
számokban is kifejezésre kell jutnia az el­
intézés módjának. Ezt megelőzőleg pedig az 
uj véderőiőrvényt és a katonai büntető per­
rendtartást a két parlamentnek is el kell 
intéznie. Nagyon valószínű azonban, hogy — 
amint már ismételten megírtuk - az 1911. 
évi közős költségvetésben csak a haditenge­
részet költségeit fogják jelentékenyen emelni, 
amikor a Dreadnoughlok költségeit fogják 
beálliteni a budgetbe, — de a hadsereg sok 
száz milliós tőbbkövetelése csak az 1912. évi 
közős költségvetésben fog kifejezésre jutni, 
mert a parlamentek ebben az esztendőben 
nem fogják ludni az említett előzetes törvény- 
javaslatokat elintézni.

A jövő évi költségvetés.
A iövő évi közös költségvetés előkészi- 

tésére vonatkozó közős miniszteri tanácsko­
zások már a legközelebbi időben megkezdőd­
nek s ezzel párhuzamosan a többi katonai 
kérdések rendezése ügyében is fognak ta­
nácskozások folyni. A katonai büntető per- 
rendtartás reformja áll e tekintetben előiérben 
és Székely Ferenc igazságügyi miniszter 
eddigi viselkedése után nem is kétségtelen, 
hogy a magyar álláspont itt is vereséget fog 
szenvedni.

A birák függetlensége.
Székely Ferencnek egy olyan terve ke­

rült most a nyilvánosságra, amely ismét na­
gyon élénken mutatja, hogyan hajtja a Khuen- 
kormány osztrák igába ezt az országor. 
Nem kisebb dologról van szó, mint arról, 
hogy Székely sorba nyugdija ztatja a kúria! 
és táblai bírákat — a petíció-tárgyalások 
miatt. A Kúria ugyanis eddig az összes be­
adott petíciók ügyében elrendelte a vizsgála­
tot, ami ugyancsak vakiló világításba helyezi 
azt a módszert, amelyet Khuenék követtek a 
többség megszerzésére.

A kormány tehát egyrészt oly kúriai 
bírákat akar kinevezni, akik ezért az előlép 
letésért enyhébben ítélik meg a kormám- 
párti erőszakosságokat, másrészt olyan táb 
lai bírákat, akik az elrendelt vizsgálatokat 
vezelik a kormánypártnak megfelelő módon 
A birói ffiggejlenség ellen iránviir.p fme ,/

ÉKSZEREK, ÓRÁK, EZÜSTNEMÜEK legolcsóbban, teljes Malommal 
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madás jellemzi a legkifejezettebben az egész 
Khuen-kormányt. A banktárgyalások 

befejezése.
A két kormány szakelőadói, Papp és 

Teleszky államtitkárok, valamint Wimmer 
osztályfőnök és lovag Thaa udvari tanácsos 
— mint a „Búd. Tud." Bécsből jeleni — 
ma is folytatták tárgyalásaikat a bankszaba- 
dalom meghosszabbítása és a készfizetések 
fölvétele dolgában. Az eddigi tárgyalások a 
két kormány előzetes megállapodása alap­
ján simán folytak, s a két pénzügyminiszter 
újabb beavatkozása nem vált szükségessé. A 
tárgyalások előreláthatólag ma vagy holnap 
befejeződnek és ezután megtőríénik a meg­
egyezésnek az Osztrák-magyar bankkal való 
véglegesítése.

V^geladáS
van

9LÜGK EDE
cipőüzleiében

ügyelőbizottság, az igazgató (művezető), a
könyve ő. ........................

A iőrvényhalósági bizottság által meg­
állapított évi költségvetés korlátái közöl a 
vállalat kezelése és vezetése körüli intéz­

heti. „ ,, ,Ebből folyólag gyakorolja a felügyele­
tet a vállalat vagyona felett ; a felöjgyefő­
bizottság által hozzá benyújtót évi kö íseg- 
előirányzatot és zárószámadást megalapítás 
végeit javaslatával a törvén, hatósági oizott- 
sáehoz beterjeszti, megállapítja a gyártmá­
nyok eladási árát s az ezekbői időnként e - 
adható mennyiségei. Választja az igazgatót és 
a könyvelőt.

A felügyelő bizottság elnöke az ipari 
ügyeket intéző tanácsnok, tagjai egy beo=z- 
tott tiszti ügyész, egy városi mérnök, a vál­
lalat igazgatóba és könyvelője, valamint a tör­
vényhatósági bizottság által saját tagjai so­
rából hat évre választandó három tag, _ akik 
közül a könyvelő szavazattal nem bir és 
csak jegyzője a bizottságnak.

A felügyelőbizottság fíladata a felügye­
let és ellenőrzésen kivül állandóan közre­
működni arra, hogy a vállalat céljának minél 
inkább megfeleljen.

Evégből javaslatokat terjeszt a tanács 
elé a vállalat helyes műszaki és kereskedelmi 
vezetése iránt; fe ügyel, hogy a gyári helyi­
ségek és berendezések állandóan jokarban 
irtassanak ; gondolkodik, hogy a gyári üzem 
lehetőleg tökéletes és olcsó legyen.

Ellenőrzi az üzleti könyvek vezetéséi, a 
levelezésnek, raktár könyvnek, raktárnak és 
leltárnak rendben tartását, az alkalmazottak 
és gyári munkások fizetésére vonatkozó pénz­

volt a tartalékok létesítéséről és a mérleg 
készítésének kérdése.

Különösen a fölött voltak eltérők ]a vé­
lemények. hogy legyen-e értékcsökkenési- 
alap, vagy sem.

A kérdéshez több ízben s hosszasab­
ban szólaltak fő! Poroszlay Antal, Sc'iwarcz 
Vilmos, Zádor Lajos, Freund Jenő dr., Acél 
G-za, mig végül elfogadták Tüdős János dr. 
indiványát, amely szerint kimondták, hogy a 
mérlegbe a vagyon a megfeleld leírásokkal 
állítandó be.

A leírások után fönmaradó összegből 
3 százalékot a veszteség alapra vonnak le, 
az ezután fönmaradó tiszta haszonból oszt­
ják ki a jutalékot, a fönmaradó fölöslegből 
pedig 65 százalékot a házipénztárba fizetnek 
be, 35 százalék pedig tartalékként, amely az 
üzem fejlesztésére szo'gál, a vállalatnál meg­
marad.

A fölszólalások során még kimond a a 
bizottság, hogy a városi építkezésekhez szük­
séges tégla árát s a nagyvásárlóknak ad­
ható kedvezmény nagyságát a tanács á'la- 
pitja meg.

Az ülésen Vecsey Imre föjegvző elnök­
lete alatt Vargha B emér dr., Madgvaszay 
Miklós tanácsnok, Magoss György dr. fő­
ügyész, Aczél Géza főmérnök, Roncsik La­
jos főszámvevő, Debreceni Jenő világítási 
vállalati igazgató, Török Gábor tanácsnok 
erdőmester, Tüdős János dr. országgyűlési 
képviselő, Rickl Antal, Kemhoffer József, 
Schwarcz Vilmos, Poroszlay Antal, Zádor 
Lajos, Kardos László, Freund J:-nő dr., Rávi 
Nándor dr., Nagy Jakab, Könyves Tóth Mi­
hály dr. tanácsnok.

a Kistempiommal szemben
a Sarakban.

A városi téglagyár.
A jog- és pénzügyi bizottság 

ülése,

A jog- és pénzügyi bizottság mai ülé­
sének legnagyobb részét a városi tégla- és 
cserépgyár önállósításának kérdése, illetve 
az eire vonatkozóan alkotandó szabályren­
delet fő ölt megindult hosszú vita töltötte be.

A szabályrendelet részletes vitájánál a 
bizottságnak majdnem minden tagja fölszó­
lalt s alapos megvitatás után került határo­
zatra a dolog.

Az ügyet Tóth Emil dr. jegyző ismer­
tette. A bizottság a szabályrendeletet általá­
nosságban a tárgyalás alapjául elfogadta.

Az egyes felszólalások nyomán a bi 
zotlság kimondta, hogy az üzem vezetőjé­
nek cime igazgató legyen, akii a könyvelő­
vel együtt a tanács választ, ugyancsak a ta­
nács alk lmazza az állandó alka’mazotíakat 
is, valamint a tanács áll ipilja meg ezeknek 
javadalmazását is.

A vállalat üzemben tartását és igazga­
tását intézik :

a törvényhatósági bizottsági közgyűlés, 
a városi tanács, a tégla- és cserépgyári fel-

! kezelési.
: Gondoskodik, hogy a vállalat évi költ-
{ ségvetése és zárószámadása a városi tanács- 
I hoz benyujtassék.

Véleményt és javaslatot ad a városi 
tanácsnak mindazokban a kérdésekben, a 
melyeket a tanács e célból hozzá utal.

A felügyelőbizottság legalább havonként 
egyszer s rendszerint a vállalat telepén ülést 
t-rf. Az elnöknek joga van, két tag kivána ára 
pedig köteles a bizottságot ülésre ezenkívül 

I is bármikor összehívni.
A felügyelőbizoltságnak, az igazgató és 

i könyvelőn kivül, hét tagja az évi mérlegben 
i kimutatott tiszta haszonból egyenlő arányban 
5 tiz százalék jutalékban részesül.

Az igazgató vezeti a gyárüzemét va­
gyoni felelőség mellett. Javadalmazása 2400 
K. készpénz, lakás a gyártelepen, négy hoki 
föld használata, hat öl galyfa, a vállalat tiszta 
jövedelméből három százalék jutalék.

A könyvelő évi javadalmazása 1600 K. 
készpénz, lakás a gyártelepen fűtéssel, négy 
hold főid használata, a vállalai tiszta jöve­
delméből két százalék, de legalább 400 kor. 
jutalék.

A munkásoknak, akiket az igazgató 
vesz fel, béreit is az igazgató fizeti.

Hosszabb vita indult meg ezután afölött, 
hogy a vállalat pénzkezelése is öná ló le­
gyen e, vagy a pénzkezelést a házipénzt r 
lássa el. A bizottság Schwarcz Vilmos indít­
ványára tekintehel arra, hogy a házipénztári | 
kezeles igen nehézkes volna, kimondta, hogy 
a vállalatnak önálló pénzkezelése legyen, de 
a fenmaradó összegek elhelyezése fe 61 a 
tanács határoz. Téglát csak készpénz fizetés 
mellett adnak el, vagy teljes biztosítás mel­
lett hiteleznek.

A legtöbb fölszólalásra okot adó pont

SZÍNHÁZ.
I

j Heti műsor.
Szerdán Monaa-Vanna szinmü. Csütörtö- 

I kön I. Szenes legény szenes lány Operette. II.
I Tánc és énekszámok Streiinger Annuska fel- 
I lépte. Pénteken Karenin Anna dráma. Szom 
j baton Karenin Anna dráma. Vasárnap délután 
i Vasgyáros szinmü. Este Hajdúk hadnagya 

operetté uj betanulással.

* Opera és operett est. Csütörtökön új­
ból fellép a kis csodaprimadonna, aki leg­
utóbbi fellépte alkalmából olyan osztatlan 
nagy sikert aratott, hogy az igazgatóság több 
oldalról jött felszólításnak engedve felkérte a 
kis művésznőt egy újabb vendégjátékra. Ez 
estén színre kerül még Szenes legény és sze­
nes lány operetté Szilassi Etel és Horváth 
Kálmánnal a főszerepekben. Végül Mascagni 
classicus operája ParaSZtbeCSÜlet zárja be az 
est műsorát. Zilahinéval Santuzzában. — 
Kard becsülete. Karalitzky társadalmi drámá­
jából már erősen folynak a színpadi próbák 
Zilahi igazgató vezetése mellett, aki a dara­
bot rendezi. A főszerepeket ez érdekes újdon­
ságban Gazdy A., Huzella S., Úti G., Thuri 
Elemér, Pataky, Borbély, Kemény, L'geti, 
Deésy, Kelemen adják.

HOROMiTZ ZSIGMOND

könyvnyomdája

Piacz-utcza 12. sí. a»

Női Chewreaux és Box gombos és fűzős Czipők
K4 foríitíért kaphatók a

özponti Cipő és Kalap nagyáruház
„Központi“ címre tessék figyelni! 4

figyelni!
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A mások áldozata.
Öngyilkosság a váltókezességek 

miatt.

Bec;ü;£tes ember h’ráben állott Bö­
szörményben Nyíri Márton 57 éves gazdál­
kodó. A tehetős gazdaember ma mégis 
eldobta magától az életet, mert váltókezes­
ségi kötelezettségei mialt rengeteg károk 
érték.

A jómódú és jólelkü embert sokan fel­
használták a megszorult emberek váltóik alá­
írására. Nyíri Márion pedig szívesen segített 
rajtuk, mert megbízott mindenkinek a becsü­
letességében.

Az utóbbi időkben mégis sok bánatot 
okoztak neki ezek a váltók. Kiderült, hogy 
az emberek nagy része nem annyira becsü­
letes, mint ő. Egyre-másra kellett fizetnie a 
mások váltótartozását. A végrehajtások egy­
mást érték a becsületes gazda portáján, 
mig végre a vagyona teljesen elúszott.

Bántotta ez a dolog, nagyon Nyíri Már­
tont, de talán még fájdalmasabban érintette 
a családja folytonos zúgolódó szemrehá­
nyása.

Ma reggel aztán korán felkeli s a pad­
láson egy gerendára felakasztotta magát. 
Mire észre vet'ék, már halott volt.

Levelet nem hagyott hátra, de sokat 
emlegette, hogy a csalások miatt meg fog 
válni az élettől.

Az ügyészség a temetési engedélyt meg­
adta.

f X kiváló Mr- 6« lithlumo« gyógyforrás
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ÚJDONSÁGOK
— A jog- és pénzügyi bizottság. Miután 

a jog- és pénzügyi bizottság tárgyalásait teg­
nap befejezni nem tudta, ülését ma délelőtt 
kilenc órakor folytatja.

— A házi csatlakozások. A jog és pénz­
ügyi bizottság ma elfogadta Aczél Géza fő­
mérnök javaslatát a csatornázási szabályren­
delet 27. §-ánalc módosítása, vagyis a csatla­
kozási dombdarabok alakjának meghatározása 
tárgyában és javasolni fogja a közgyűlésnek, 
hogy a házi csatlakozások csöveit a főcsator­
nákba a boltváll alatt kapcsolják be.

— A város pénzeinek elhelyezése. Meg­
emlékeztünk arról, hogy a város tanácsa a 
törvényes biztosítás mellett el nem helyezhető 
házipénztári és gyámpénztári tőkék gyümöl­
csöző elhelyezésé érdekében ajánlattételre 
hívta föl a debreceni pénzintézeteket, amelyek 
közül a következők tettek ajánlatokat : Hitel­
bank, Általános Forgalmi Bank, Alföldi Ta 
karékpénztár, Debreceni Első Takarékpénztár, 
Ipar és Kereskedelmi Bank, Takarék és Hitel­
intézet, Magyar Általános Bank debreceni 
fiókja,

— Szintigyi bizottsági ülés, Debrecen 
város szinügyi bizottsága e hó 10 én csü 
törtökön délután négy ó.akor ülést tart a 
városháza tanácstermében.

A tisztviselők drágasági pótléka. Freund 
Jenő dr indítványára a jog- és pénzügyi 
bizottság javaso’ni fogja a közgyűlésnek, 
hogy az esetben, ha időközben az uj szer­
vezeti szabályrendelet jóváhagyást nem nyerne, 
a tisztviselők részére tizetéskülőnbőzet fejé­
ben drágaság! pótlék elmén fölveti összeget 
1911. január 1-től folyósítsák.

- József főherceg az Idén nem 
jön a Hortobágyra. Tavaly ősszel a Hor­
tobágyon pampas vad iba-vadásHaton vett 
részt József királyi főherceg, aki annak 
idején megígérte, hogy az idén is fel­
keresi a Hoitobágyoh Azonban most 
sajnos, nem jöhet el mert elfoglaltságai 
nem engedik. Főudvarmestere Szapáry 
József gróf erről táviratilag ma értesí­
tette Kovács József polgármestert.

— Az első balatoni gyermekszanatórimn.
A gyermekszanatóriumi tanács gróf Zichy 
János vallás és közoktatásügyi miniszter el­
nöklete alatt tartott ülésében megállapodott 
abban, hogy az első balatoni gyermekszana­
tóriumot Balatonalmádiban építi lel a vesz­
prémi káptalan által felajánlott telken. Az 
építkezés Hoepfner Guidó műépítész utján 
már folyamatba is tétetett és nyárára már 
üzembe kerül az első balatoni gyennekszana- 
tórium, amelyet nerneslelkü alapitói ezen ir­
galmas feladatok szolgálatába bocsájtanak, 
hogy enyhítsen azon szegény, senyvedő beteg 
kisdedek fájdalmain, axik most ezer és ezer 
számra kellő ápolás hiányában elpusztulnak. 
Méltányolta a Pénzügyminiszter ur is a bala­
toni gyermekszanatórium mielőbbi létesítését 
azzal, hogy a baiatonalmádi gyermekszana­
tórium céljaira tárgysorsjátékot engedélyezett.
A sorsjegyek darabonként 1 koronáért árusit- 
tatnak és megrendelhetők a balatonalmádi 
gyermekszanatórium sorsjáték irodájában Bu­
dapest Corvin-tér 1 szám alatt.

— A mérnökök gyűlése. A városi mér­
nökök 1910. évi április 4-én Budapesten meg­
tartott Országos Kongresszusának határozatá­
ból kifolyólag c hó 13-án, vasárnap, délelőtt 
10 órakor Budapesten a Mérnök- és Építész- 
egylet helyiségeiben értekezletet tartanak, 
amelynek taigysorozata a következő: 1. El­
nöki megnyitó. 2. Az ügyvezető elnök előter­
jesztései. 3. A városi mérnökök által a kor­
mány és törvényhozás elé terjesztendő Em­
lékirat tárgyalása. 4. A városi mérnökök or­
szágos szövetségének megalakítására vonatkozó 
szabályzat tárgyalása. 5. Indítványok. Az 
értekezlet után dUu án 1 órakor a Mérnök- 
és Epitészegyesület helyiségeiben közös ebéd 
lesz. Egy teríték ara öt korona. A közös 
ebéden részt venni akarók, a teríték árának 
beküldése mellett, november hó 9 ikéig bezá 
rólag irásbiiileg jelentkezzenek Szalay Lajos 
verseci városi főmérnöknél. Felkéri a rendező 
bizottság a kartársakat, akik a kongresszus 
költségeihez mindeddig nem járultak hozzá, 
hogy a kivetett 5 koronát szintén beküldjék a 
városi mérnöki hivatalhoz. A letárgyalandó és 
az értekezlet által elfogadott Emlékirat az ér- 1 
tekezletet követő napon november 14-én vagy 
15-én fog a kormány tagjainak s a parlament 
elnökeinek és pártvezetőknek küldöttségileg 
átnyujtatni, miért is felkéretnek az értekezle­
ten megjelenő kartársak, hogy a küldöttsé­
gekben minél számosabban reszt venni sz-i 
veskedjenek.

— Ülés az egyháznál. A debreceni re­
formátus egyház tanügyi bizottsága tegnap 
délután ülést tartott, amelyen a kerület ke­
belében lévő gimnáziumok és leányiskolák 
igazgatói a tanügyi állapotokról tettek je­
lentéseket.

- Teljes holdfogyatkozás. November
tizenhatodikán teljes holdfogyatkozás lesz lát­
ható nálunk. — A holdfogyatkozás kezdete 
12 óra 48 perckor, közepe 1 óre 14 perckor, 
a teljes holdfogyatkozás rége 2 óra 51 
perckor.

— A debreceni kultúrpalota. A debre­
ceni kultúrpalota ügyében örvendetes fordulat 
állott be ma. A kultuszminiszter értesítette a 
várost, hogy a kultúrpalota építésének költ­
ségeihez újabb 300 ezer koronával járul 
hozzá, Az építési kölcsön fedezetére évenkint 
15 ezer koronát vett fel a költségvetésbe a 
miniszter. így már biztosítva van a debreceni 
közművelődési palota építése.

- Esperanto. Ifj. Marich Ágoston fő 
városi szerkesztő, e hó 13-án, vasárnap déf- 
előtt 10 órakor, a városháza dísztermében, 
az esperantó nyelvtől felolvasást tart. Belépés 
díjtalan.

— Összeesett az utcán. A mentőket ma 
délelőtt a Kossuth-utcára hívták, ahol Vesz­
prémi Gyula összeesett. A mentők első se­
gélyben részeltették és a lakására vitték a 
rosszul lett embert.

— A Szabadiskola. Ma szerdán Nyári 
Béla ref. főgimn, tanár tartja meg nagy ér­
deklődésre számot tartó előadását a Szabad­
iskolában, amely az újabb természettudományi 
felfedezésekről és elméletekről szól. Ez az 
előadás kísérletek bemutatásával lesz egybe­
kötve s az ánod, kálód és röntgen sugarakat 
és a tesla-féle áramokat ismerteti, tehát azo­
kat a nagy értékű felfedezéseket, amelyek 
egész uj alapokra helyezték a modern termé­
szettudományt. — A mai előadás kísérletek 
miatt a ref. főgimnázium fizikai előadó ter­
mében (Kollégium keresztépület II. emelet) 
pontosan 6 órai kezdettel fog megtartatni. — 
Az előadás teljesen ingyenes. — Már itt fel­
hívjuk a közönség figyelmét a holnapi nagy 
jelentőségű előadásra, amelyet dr. Tüdős 
Kálmán városi tiszti főorvos fog a koleráról 
és az ellene való védekezésről tartani. A ko­
lera újabb szomorú terjedésével, jelentőségben 
csak nyert ez az előadás s a Szabadiskola 
csak feladatát teljesül, amidőn ez aktuális 
kérdések tárgyalását is programúiba veszi. Ez 
az előadás már a rendes helyen, a városi 
bérházban levő ipartestületi díszteremben fog 
megtartatni.

— Zenekari próba, a 3 év óta működő 
filharmolikus zenekar az idei évadban ma 
este tartja első próbáját a Debreceni Zeneee 
Csapó-utcai helyiségében. A próba kezdete 
pontban 8 órakor lesz. Előadásra kerül Mo­
zart G moll szimfóniája. A vezetőség felkéri 
a zenekari tagokat, hogy hangszereikkel pon­
tosan szíveskedjenek megjelenni és szívesen 
látja mindazokat, akik a zenekari játékban 
gyakorlattal bírnak és a zenekarban közre­
működni óhajtanak.

— Halálozás. Szabadkáról jelentik : 
Szathmáry Árpadné szül. Schuster Mariska 
színművésznő 36 esztendős korában Szabad­
kán elhunyt. Temetése tegnap volt nagy rész­
vét melleit a szabadkai színház előcsarno­
kából.

— Mi a készfizetés ? A Royalban két 
művész beszélget:

— Ugyan mondja csak, maga egy okos 
ember, maga bizonyosan meg tudja nekem 
mondani, mit jelent az, hág; már hetek öta 
itt egyébről sem beszélnek, mint a készfize­
tésről. Ha az irányzat lanyha, nem lesz kész­
fizetés, ha az irányzat szilárd, itsz kész­
fizetés. Mindig a készfizetés ! Mit jelent ez a 
készfizetés ?

— Hát né.ze, mindjáit megmagyará­
zom. Mennyi pénze van most magának ?

— Semmi.
— Mi az, hogy semmi. Valami csak \ an ?
— Abszolúte semmi.
— Hát ez most aranyban van. Ez a 

készfizetés.

Iriacba Róbert modern tisztitó és máífestő intézete 
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— Bútorok mindenféle fa- és kárpito­
zott kivitelben Killer Ede cs. és kir. udvari 
szállító butorgyaros, Piac utca 68. sz. alatti 
nagy bulortelepén legjutányosabb árbsn 
kaphatók.

Bánnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók I
Hunnia képei tartósak !
Hnnnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hnnnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem,
— Dsona világhírű gummi-sarok gyári 

lerakata a Linoleum-áruhazban, Piac-u'c* 49. 
szám. Telefon 644.

Világjáró kisfiúk.
Megszöktek a gyermekmen- 

helyböl.

Érdekes szökevényeket köröztet pár nap 
óta a nagyváradi rendőrség egész Magyar- 
országon. A gyermekmenhelyből szökött 
meg két fiúcska, akik most sároson, rongyo­
san, egy fillér néikül ballagják valahol az 
őszi esőtől csatakos ország-utakat.

Rozs Ferenc és Rozs György a két 
fiúcska neve s az egyik tizenkét éves, a 
másik meg tiz esztendős.

Apjuk egy földhöz ragadt szegény em­
ber, aki nem törődött a gyerekekkel semmit, 
sőt még inkább üldözte, bántalmazta őket. A 
gyermekvédő liga szabadította ki a fiukat a 
züllött ember kezeiből — pár évvel ezelőtt 
s a debreceni menhelyen helyezte el őket.

A két Rozs fiú azonban nem jól érezte 
magát a menhelyen. Egy szép napon tehát 
megszökjek és négy heti gyaloglás után el­
jutottak Győrig. Az volt a szándékuk, hogy 
Győrszentmártonban lakó nagynénjüknél tele­
pednek le.

El is julotlak hozzá minden baj nélkül. 
Azonban a kis győrmegyei faluban az öreg­
asszonyt is kegyelemkenyéren tartották és 
igy a fiukat senki sem akarta elvállalni. A 
község elöljárósága tehát visszavitette a fiu­
kat illetőségi helyükre, Nagyváradra s ott 
helyezték el őket az ottani gyermekmen- 
helybe.

A kis Rozs fiuk zokogva, könnyek közt 
lépték át a küszöböt és mikor a társaikkal 
találkoztak, folyton ezt hangoztatták :

— Hiába is zárnak be minket. Mi már 
csak a nagyanyánknál akarunk lakni.

Egy-két nappal ezelőtt innen is elszök­
tek. Éjszaka fölkeltek és egy rácson átbújva 
kingroltak az ablakból. A jrendőrség azon­
nal hozzálátott a kereséshez és elsősorban a 
fiuk édesapjánál, a Varju-uícában végeztek 
kutatást. Csakhogy ez eredménytelennek bi­
zonyult. Ezért most elrendelték a körözést. 
A fiuk már azóta valahol Pest környékén 
gyalogolhatnak a hafnapos esőben.

TÁVIRATOK.
Tisza és Mezőssy.

BéCS, november 8. A hadügyi költ­
ségvetés tárgyalásánál Mezőssy Béla 
szólalt föl és kije entette, hogy a had­
ügyminiszter uj reformtervei olyanok, 
hogy egyenesen a magyar közjogba üt­
köznek. Azért nem is ajánlja, hogy 
azokat a magyar országgyűlés elé vi­
gyék, mert nagy botrány lesz a dolog­
ból és az ellenzék leghevesebb táma­
dása lesz azokra a válasz.

Hoffmann Hugó altábornagy: Váj­
jon hivatalos minőségében tudta-e meg 
a fölhozottakat ?

Mezőssy Béla: Az mindegy, akár 
hivatalos minőségben, akár nem.

Tisza István gróf: Erkölcsi szin- 
vakság.

Mezőssy Bála: Ha inkorrektséget 
követtem volna el, le vonnám a konzek­
venciát, Én csak a nemzetem javát aka­
rom és keresem. Csakis a nemzeti elem 
tarthatja fönn a hadsereget, amint azt 
a japán-orosz háborúban is láttuk.

Tisza István gróf személyeskérdés­
ben szólalt föl s kijelentette, hogy nem 
akarta Mezőssyt személyében megbán­
tani, de nem helyesli, ha valaki hivata­
los minőségében megtudott dolgokat a 
nyilvánosságra hoz.

Mezőssy Béla kijelenti, hogy ő nem 
hivatalos dolgokat mondott el. Azokat 
Tisza István is tudhatná, ha elolvasta 
volna a Zeit, vagy Az Újság cikkeit.

Bakonyi Samu nagy beszédben szól 
a költségvetés ellen. A hadügyminiszter 
— mondta — kétféle módon is akarja 
emelni a hadsereg létszámát. A rendes 
létszámot 30.000 emberrel s a két éves 
katonai szolgálat címén 60.000 em­
berre'. Pedig ezt tenni nem szabad és 
nem is lehet. A kivándorlás nagy ará­
nyai mellett az ilyen létszámemelés meg­
fosztja az országot a munkáskezektől.

A költségvetést nem szavazza meg.
A bizottság ezután a hadügyi költ­

ségvetést elfogadta.

Botrány a belga kamarában.
Brüsszel, november 8. Ma amikor a 

belga király a királynő és a család tagjai a 
kamara termébe léptek, hogy a király trón­
beszédjét meghallgassák, óriási lármával és 
tombolással fogalták őket a szocialista kép­
viselők és a választói jogot követelték.

A király kétszer is megkezdte a trón­
beszédet, de félbe kellett szakítania, mert 
olyan nagy volt a zaj és a képviselők majd­
nem bírókra keltek.

Vegre negyedórái szünet után folytat­
hatta és befejezhette a Irónbeszédet, amely 
után ezt kiabálták feléje :

— ön ellen nincs kifogásunk, de kor­
mánya gaz.

A király és a királyi család sietve 
menekült a teremből.

Äz angol bányászsztrájk.
London, nov. 8. A dél-walesi sztráikvi­

dékről érkezett jelentések szerint éjfél felé a 
Glamorgan-bányánál 6000 sztrájkoló és a 
rendőrség között összeütközés keletkezett. A 
sztrájkolok hatalmukba kerítették a bányamű 
géptelepét cs a villanyos üzem gépeit.

Kolera Grácban.
Srác, november 8. A pancsovai 23. tá­

bori vadászzászlóal.ból az itteni 6. gyalog­
ezredhez áthelyezett Sressler Lajos közös 
hadseregbeli őrnagynál, aki szombaton, e 
hó 5-én Eszéken és Pécsen át Grácba érke­
zett és diarrhoéban szenvedett, a váladékok 
megvizsgálása után tegnap este fél 9 órakor 
ázsiai kolerát állapítottak meg. A beteg 
Grácban anyjának Iákását, ahol megszállt, 
nem hagyta el. Aránylag jól érzi magát. A 
beteget anyjával és fivérével együtt, akikkel 
együtt lakott, a városi járványkórházba szál 
litotlák.

A hosszupályii és a dévai petíció.
Budapest, november 9. A Kúria mindkét 

választási tanácsa ma petíciókat tárgyalt. Az 
első tanácsban Sebestyén Mihály elnőklésé- 
vel és Lábán Ltios biró előadásában tár­
gyalták a Barcsay Andor kamarás, Justh- 
párti képviselő dévai mandátuma ellen, mig 
a második tanácsban Zachár Emil elnöklé­
sével és Somogyi Mihály biró előadásában 
a dr Beóthy László volt biharmegyei fő­
ispán, nemzeti munkapárt képviselőnek hosz- 
szupályii mandátuma ellen benyújtóit petíció­
kat. A dévai mandátum ellen beadóit petíció 
tárgyalása tart. A hosszupályii petíció tár­
gyalásának elején dr Fekete Károly ellen- 
petíciót nyújtott be, amelyben ugyancsak 
etetéssel, itatással és vesztegetéssel vádolja 
meg Fisch Ernőt és pártját. Az ellenpetició 
benyújtása után az ellenpeliciónak áttanul­
mányozása végett a kir. Kúria a tárgyalást 
november 29 ik napjára halasztotta el.

REGEIiY.
A régi jó világból.

Folytatás.
Végül is Kupecz azt mondta : Jól van 

jól ! Ne törődjék ő vele ! Majd eligazítja ő a 
maga dolgát, — aztán ott hagyva a reggelit, 
fölkelt az asztaltól.

Néma bánaltal tekintett utána Magda 
asszony.

Jól érezte, hogy az ő és férje lelke kö- 
zőtt már olyan hézag szakadt, melyet az ő 
szelíd szeretető betölteni nem képes.

Az ebből támadó fájdalmat visszafojtotta 
szivébe és el volt határozva, útjába vetni 
magát ez embernek, szeretetével, hálna fönn 
van tartva számára az a boldogság, hogy 
siferetete állal férje szivét is szeretette en­
geszteli !

És ha nem, ha őt veszedelmes útjában 
főitartóztatni nem lehet, akkor hát mire való 
már neki az élet 1

Elhagyta tehát ő is ülését az asztal 
melleit és csendesen utána indult férjének az 
udvarra.

Kupecz Mihály pedig kiment az ólba, 
megnyergelle magának hátas lovát és fel­
ülve reá, azt mondla feleségének, hogy hozza, 
ki neki a puskáját.

— Mit akar kend a puskával ? — kérdé 
az asszony reszkető szívvel.

— Kimegyek a pusztára. Szélylyel né­
zek a gulyában s csak éjjel térek vissza - 
viszonzá amaz.

— Ne menjen kend ma a pusztára. Itt 
hon is annyi a munka ! A nyomtatóknak ki 
kell adni a részüket. Az árendás meg el 
akar küldeni borért. Ne menjen kend ki a 
pusztára ! — esedezztt a hü feleség, aggo­
dalmas lélekkel.

— Hozd ki a puskámat, ha mondom ! 
— feleié a férj kemény, parancsoló han­
gon, melynek az asszony nem bírt ellene 
szegülni.

Bement tehái a szobába, levette a pus­
kát a falról, de mielőtt kivitte volna, a sár­
kányt olajjal kente be, hogy mikor férje el 
altatja sülni, csütörtököt mondjon.

Folytatjuk.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.
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Egy lángész terméke.
A század legnagyobb Ifjúság1! Írója VERNE GYULA volt. A Magyar Kereskedelmi Közlöny hírlap- és könyv- 
kiadó-val a ata ezen világhírű Írótól most 30 kötetet adott ki pompás nyolc színben előállított angol vá­

szon diszkotesben. Egy-egy kötet l korona 90 fillérbe kerül 2 korona 50 fillér bolti ár helyett.

Alant felsoroljuk a kö­
tetek elmeit, valamint a 

: fordítók nevelt :

K Imfptet 12 kor Itt bemutatjuk a VERNE ltő- O KULGLCU telek rajzát, ;v. eredeti pél-
RO fii hplvpít dányok rendkívül csinos an ou 1 lle trvL goi Vász. diszk.-ben vannak.
8 kor. 50 fill.- 
ért szállítunk, 
megtaka ri t ás 
tehát 4 korona.

ÍO kötet vételé­
nél 25 kor. he­
lyett 16 kor. 50 
fill.-ért számít­
juk és igy 8 
kor. 50 fillért 
takarít meg.

°b'an /egényiró talentum, mint Verne Gyula. A tanárok százai nyilatkozata szerint Verne könyveinél nemesebb, szórakoztatóbb és tanulságo- 
sabb könyvet nem adhatunk fiaink kezébe. Vállalatunk egyszerre 30 kötetet adott ki és a fordítás munkáját a magyar irodalom legjelese objeivel 
végeztette, u. m. : Mikes Lajos dr, Cholnoky Viktor, Bányai Elemér dr., Savoly Ferenc dr. stb. Az itt rajzban bemutatott egynéhány kötet 
csak tájékozást njujt a kivitelre nézve. Minden egyes kötet gyönyörű angol vászon diszkötésbe, igazán pompás 8 szinti bekötési táblába van- 
kotve Egy-egy kötet 12 cm. széles és 19 cm. magas. A kötetek címeit alant soroljuk fel. Minden egyes kötet 10 egész oldalas pompás rajz ot 
loglal magában. A rajzok nemcsak a szöveghez pontosan alkalmazva készültek, hanem ami a leglényegesebb, korhüek. Egy-egy könyv terje­
delme 200 és 240 oldal között variál. A kötetek feltűnő olcsó áron vannak felvéve, a mennyiben egy-egy kötet 1 korona 90 fillérbe kerül,

bolti ára 2 korona 50 fillér.
kötetet egyszerre megrendeli, 37 koronával kevesebbet fizet, mivel a 30 kötetet 75 korona bolti ár helyett 38 koro-

/■(V/A
f-vV

Fzbt évben egyszer születik

15 köt. egyszerre 
meghozatva 37 
kor. 50 fill, he­
lyett 2 2 kor. 50 
fillér, tehát 15 
kor.-valolcsób- 
ba kerül.

20 köt. megren­
delésnél 50 K. 
bolti ár helyett 
28 koronáért 
számítjuk, te­
hát 22 kor.-át 
takarít meg.

Ha a megjelent 30

1. Bcgum 500 milliója.
2. Bombarnac Claudius.
3. Branicánc asszony.
4. Chancellor.
5. Clovis Dardentor.
6. Dél csillaga.

náért szállítjuk.
7. Dunai hajós-Camp Öle sorsjegye. • 1 14—15. Hatteras kapitány, 2 kötet.
8. Észak a dél ellen. 16—17, Jégsphinx, 2 kötet.
9. Falu a levegőben. 18. Keraban a kemónyfejü.

j 10—11. Grant kapitány gzermekei. 19 — 20. Két Kipp testvér, 2 kötet.
I 12i Győzelmes Robur. 21. Orinokon keresztül.

13. Három orosz és 3 angol kalandjai. ! 22. Öt hét léghajón.

23 — 24. Sándor Mátyás, 2 kötet.
25. Servadac Hector,
26. Strogoíf Mihály.
27. Tizenötéves kapitány.
28. Úszó város — Zártörők.
29. Utazás a föld központja felé.

30. Utazás a holdba, utazás a hold körül.
Megrendelések a Megy. Keresk. Közi. hírlap- és könyvkiadó vállalathoz küldendők, Budapest, VII., Dohány, 
utca 16-18. Megrendelhetők továbbá úgy a budapesti, mint a vidéki összes könyv- és papirkerdskedöknél.

Házle bontás miatt mélyen leszállított árak!
Telefon 330. EOapittatott 1901-ben. Telefon 330. •;

Norovitz Zsign)oi)d papirkeresktd&e i
Debreczen, Hac-utcz a 12. szám (stenczinger-ház) í

Minden iskolában érvényes

füzeteket

© A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :

Fényképező wbauat

—---------------------- - rámákatbta i zeszközöket
------------ —ac-----------------------------------------------------------

vonalzókat r. * . *T lemezeketFeniMkenii . . ,

A 3 papírokat
előhívó, apanyfürdő, fixáló szereket és egyéb eszközöket.

flmotßur-hartonob nagy vlasztékban.
_____________ 1

ra j ztábláfa»4

ar aj z i ö m. 1» «5 fa

A Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes füzetek, rovatolt papírok legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban, i
I
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Indiai fogcsepp, a legmakacsabb fogfájást is 
megszünteti, ára 70 fillér.

Tyúkszem irtó, 2—3 nap alatt minden bör- 
keinényedést megszüntet, ára 70 filler. 

Fagyhassam, a legerősebb fagyot és az 
ezzel járó viszketegséget azonnal meg­
szűnteti, ára 70 fillér.

A fentiek csakis a
Balázs Ödön utóda

Harsány! Lajos
„Reménységhez“ címzett gyógyszer- 
tárában Debreczei, Csapó-utca 18. szá*.

Uj! Uj! Uj

í^uhakölcsönző Intézet
LATINKA LM JÓS

szabó, vegytisztító és Javító Intézete
BATTHYÁNYI - UTCA 12.

Hnhakölcsönző vállalata- Mindennemű jelmez 
és alkalmi ruhák nagy választékban. — Színi 
előadásokra, szüreti és álarcos alkalmakra. — 
Vidékre is csekély díjért kölcsön kaphatók. 
Külön osztály. Uraságoktól levetett ruhákat a 
legmagasabb árakban veszek s rendbe hozva 

olcsón árusítom.
Öltönyök 1 órán belül szépen klvasaltatnak 

1 kor. 20 fillérért.
Becses pártfogást kér

Latinka Lajos.
OLCSÓ ÁRAK!

Csakis az általánosan hasz-.'.! .than 
lévő, minden tekintetben bevált

H I védjeggyel ellátott j
i61 eredeti-H-sarkot

Állandóan éles[ CsKlöklépés kizárva! 
Síkos Hton az egyedüli czélszerti!

Kovácsoknál és vaskereskedőknél
állandóan raktáron.

FlR-yelmeetetée : Cmtkie az ercdctl-H-sarkok 
készülnek speciális acélból; óvakodjunk utánzá­
soktól, melyek csekélyeid) értékű anyagból készül­
nek s ennélfogva használhatatlanok. Bevásárlások­
nál ügyeljünk a fenti védjegyre, mely minden 

egyes eredctl-H-sarkon látható.

E RCZY KALMAN
gépjavító ipartelepe

Debreczen, Hatvan-utca 53.
Van szerencsém tudomásul adni, hogy 

Debreczen, Hatvan-utca 53. szám alatt sza­
badalmazott lópatkógyárammal egybekötve 
egy nagyobb szabású gépjavító ipartelepet 
és gazdasági gépraktárt létesítettem, továbbá 
sikerült a Pálfy-féle nyers olaj motorgyár 

! kizárólagos képviseletét megnyernem.
Ipartelepem a legmodernebb gépekkel 

van felszerelve, úgy, hogy mindennemű gé­
pek, cséplő garnitúrák szakszerű kijavítására 
malom berendezések átalakítására, kazán sze­
relések, javítások és befalazások szakszerű 

‘ eszközlésére, tüzszekrények készítésére, min- 
í der.féle repedések és törések gyors hegOSZ- 
. lésére, mezei vasutak felépítésére vállalko­

zóm. S midőn szolgálataimat felajánlom,
ígérem, hogy jó munkát és pontos kiszol­
gálást nyújtok mérsékelt díjazásért. A nagy- 

‘ erdeniü közönség szives pártfogását kérve, 
vagyok kiváló tisztelettel

Érczy Kálmán.

flztethelpepi
áthelyezése altalmíml 

pégi helyiségemben
néhány napig

csoda olcsó árak mellett
alkalmi

nagyv
rendezek.

A raktáron levő szebfonél-
szefefe ékszerek, órák, 
arany- az

átköStcszés napjáig

minden elfogad­
ható árban

Eesznek elárusítva.

DEZSŐ
órás, ékszerész 

november 1-éig
DEBRECZEN, Piac-utca 55. sz.

a Hurtgaria mellett.

Ma.|i

»e- a köftözHödes elölt.
Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debrccu-r, Pirc-vtca 12.

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris, 

nyát BENVÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

LAPKIHORBÓ ASSZONYOK felvétetnek a kiadó- 
hivatalban. Piac-utca 12,

KEVÉS DÍJAZÁS mellett könyvvezetést, leve­
lezést vállal végzett könyvelő esteli órákban. 
Cim a kiadóban.

BOLTHELYISÉG a Csapó-utca 10. számú 
házban kiadó. Értekezhetni az udvarban.

SZÉNFÜTÉSRE is alkalmas kályhák megvé­
telre kerestetnek. Bővebbet a kiadóhivatalban.

CZIMBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá- 
possy Hegedűs Sarolta okleveles cimbalem- 
tanitónő. Péterfia u. 61. sz. a.

UJSÁGPAP1ROS eladó lapunk kiadóhivatalá­
ban, Piac-utca 12. Egyháztér felől.

Üzletbe egy idősebb segéd, ki 
üzletvezetői teendőkre alkal­
mas, és egy fiatalabb segéd 
felvétetnek.

Ajánlatok működés és fize­
tési igény megjelöléssel e lap 
kiadóhivatalába „Főváros“ 
jelige alatt küldendők.

Fővárosi elsőrendű

Akinek

gummikütön- 
Sl legeseég
W* Kapható 
lf|!? OebrteertH J
Sebőn Sándornál 
Piac i 12. jé

Írheemája, i.chiassa, köszvá* 

nye, idegbaja van, annak 
vesen adok ingyen felvilágoai- 
táet erről, hogyjiogyan szaba­
dultam meg ezen bántalmaktól

BAYER KÁROLY
lllertis«en (Bayer).

(Stencziiiger-ház.) Telefon 330


